

憤怒!曝仇恨事件,韓裔女與白人男女大鬧 Costco,身穿辱華上衣,爬上貨架叫罵:華人滾出美國!

近日,全美國的亞裔都在極力宣傳“反對亞裔仇恨”的行動,然而一名亞裔女子白人朋友身穿“F\*ck China”的上衣在北美一間客流量極大的 Costco 超市公然辱華叫罵“中國人是病毒,讓華人滾回中國”的言論:還找茬顧客,令人氣憤不已!!!

事後,有熟人爆料,該名女子是一名韓國人!

根據現場視頻來看,這名女子跟男友兩個人在進入 Costco 後,先是脫掉外套,露出印有辱華文字“F\*\*k China”的T恤衫。

而接下來的一幕更是看眾駭然,只見女子直接竄上了賣衣服的櫃檯,開始拿出手機宣讀辱華言論:“中國人是病毒!”“應該讓華人滾回中國!”

她的瘋狂舉動瞬間吸引了不少購物者駐足觀望↓

不少正在店內購物的顧客都受到了嚴重的干擾,他們有的直接離開該區域,有的叫來了 Costco 的安保人員,有的拿出手機錄像。

不少店內顧客看到這一幕後都覺得忍無可忍,其中一名當地白人女子試圖通過尖叫來制止她,並咒罵她是“腦殘”。

據現場多名目擊者透露,這名女子對周圍

# 韓裔女叫罵:華人滾出美國!

圍觀的人肆意辱罵,“就像是一個精神病患者”,也像是在故意找茬,引起紛爭。現場還有不少華人也讓該女子滾回自己的祖國,場面一度十分混亂!

隨後又有不少顧客也加入了“回擊”,大聲喊道:SHUT UP!!! 還有華人喊道讓她也滾回自己的國家。

可這女子絲毫不為所動,依然按照自己的節奏大聲朗讀著,還穿著鞋在衣服上踩來踩去,這素質真是感人……

之後 Costco 的工作人員第一時間趕到了現場,站在該女子身旁時刻準備制止她的行動。

南加 Costco 的工作人員說道。“該女子在進店時一點要鬧事的徵兆都沒有,完全是突發行為。但我們店不允許有任何危害他人正常購物的人存在,所以我們立即決定將鬧事的二人請出去。”

這二人一共在 Costco 逗留了半個多小時,對前來購物的顧客和店內員工都帶來了極大的困擾。

據現場目擊者表示,這名女子被趕出超市後仍不服氣,在 Costco 門口繼續大聲叫罵“華人是魔鬼”,呼籲民衆一起反華排外。工作人員無奈之下報了警。

但是網名為 justdrowsin 的目擊者認為警察沒有太多動作,只是在試圖驅趕幾人,他認為“警察不想逮捕某人使得這件事的影響擴大,甚至成為全國性新聞”。

目擊者寫到,他請求超市經理取消幾名鬧事者的會員資格,但是經理表示他無法確定這幾個人的身份。

這條視頻在曝光出後已經獲得了數萬次瀏覽,有網友肉出該女子名叫張安琪(Angie Chang,音譯),目前是洛杉磯一名軟件工程師。

當晚,張安琪在個人社交媒體上發文表示,“我很抱歉在 Costco 說了髒話,我會做一個 25 分鐘的道歉視頻,就像 Tana Mongeau 那樣。一定是因為我戴了幾個月口罩,腦子缺氧了”。

據瞭解,張安琪是一名反口單人士,也是“匿名者 Q”(QAnon)組織成員,是一個極右組織,該組織被公衆稱為“瘋狂的陰謀論邪教”。

目前張安琪 Ins 上的依然用著中國“花木蘭”頭像,並發佈這辱華的言論!

此外據瞭解,張還曾與其男友 Lucas Isturiz 參與了多起破壞性活動,包括破壞洛杉磯道奇體育場疫苗接種中心、破壞阿罕布拉紀念被警察槍殺的 13 歲非裔男孩等活動。

另外還有網友透露張安琪在學校的時候就不消停,比如霸凌同學,打架斗毆交酗酒吸毒的白人男友。

由於她接二連三的極端行為,讓不少網友都嚴重懷疑她有精神疾病。

雖然小編也覺得她有病,但是同為亞裔,難道她認為撇開了自己非華裔的身份就可以在仇恨犯罪內幸免嗎?



## 莊國土:美國華裔,需要一個遲來的“道歉案”嗎?



歧視亞裔現象並未止步,短期內難以消散。美國把中國視為最主要的戰略競爭對手導致美國社會對華裔的惡感近幾年不斷增長,但華裔仍要努力爭取權益

莊國土,華僑大學講座教授、廈門大學特聘教授。他還擔任中國東南亞學會會長、中國華裔華人研究學會副會長,研究方向為華裔華人、東南亞、國際關係、海洋發展等。2001 年以來,在國內外重要學術刊物發表中、英、日論文近 80 篇,出版專著 5 部,獲得國家和省部級以上獎項 16 項,包括一等獎 4 項。承擔包括國家社會重點基金項目、教育部重大委託項目等省部級以上重點研究項目和國際學術基金 16 項。

美國社會種族歧視現象根深蒂固。2020 年以來,美國針對亞裔的歧視現象加劇,各地爆發了針對亞裔的仇恨和暴力行為。美國歧視亞裔的深層次原因有哪些?面對美國社會的種族歧視頑疾,華裔族群應該如何破題?華僑大學講座教授、廈門大學特聘教授莊國土近日接受中新社“東西問”獨家專訪,作出深度解讀。

中新社記者:在您主編的《世界華裔華人簡史》里,您曾表示,長期以來,一代又一代海外僑胞,在遠離故土的艱苦環境中,筚路藍縷、勤奮拼搏,開創了自身的事業,也對住在國經濟社會發展作出了重要貢獻。美國華裔群體經歷了哪幾個階段?未來有何指向?

莊國土:華裔群體在美國發展的階段性明顯,大規模的移民美國是從 19 世紀中期開始。華人移民美國可分為四個階段。

第一階段是從 1848 年至 1882 年,美國華工從受歡迎逐漸轉變為被排斥和驅逐。

19 世紀中期,美國發現金礦,全世界包括華人涌入美國淘金。相比到東南亞等地打工,美國工資較高,大批華人前往美國。從 1848 至 1860 年,僅加州金礦就有 2 萬多名華工。

1863 年,美國開始修建太平洋鐵路,又招募大批華工赴美。從 1865 年到 1869 年四年間,約有 14000 多名華工赴美修鐵路,佔到了工人總數的 90%。華人多吃苦耐勞、聰明能幹,對完善美國交通、繁榮美國西部經濟作出巨大貢獻。

1868 年清政府與美國簽訂《蒲安臣條約》,中美又承認兩國公民有自願移民到對方國家的權力。該條約雙向保護對方僑民的權益,因此這一時期華工在當地擁有合法身份。

但華工很快開始受到排擠。1871 年洛杉磯發生 17 名華人在騷亂中被白人歹徒殺死的慘案。當時鐵路已修完,金礦開始枯竭,工作機會越來越少,但華人很勤奮,他們轉到農場做工,或從事服務業、開餐館、自謀生路。但當地底層白人移民卻認為是中國人搶了他們的工作,從 1870 年起,各種排華事件開始發生。

第二階段是從 1882 年至 1943 年的排華時期。當時全球經濟包括美國陷入周期性衰退,排華情緒更加高漲。1882 年 5 月 6 日,美國政府頒佈《排華法案》,這是美國通過的第一部針對特定族群的移民法,法案規定在十年內禁止那些被僱傭為礦工的華人勞工進入美國,否則將遭到監禁或者驅逐。此後,美國華人數量開始減少。

1906 年舊金山大地震引發大火,舊金山市政府的記錄檔案付之一炬,大量被燒燬檔案的華人獲得了美國國籍,不但未受《排華法案》的排

斥,還可以自由出入境,更可享受有出生在美國境外的子女移民美國的權利,且沒有名額限制,這期間有一批華人進入美國。

第三階段是從 1943 年至 1965 年歧視時期。第二次世界大戰改變了在美華人的命運。二戰期間參戰華人約有 13000 人,佔全美華人總數 17%。華人參軍後堅定、能幹的出色表現,緩和了美國政界和民間長期以來歧視華人的觀念。

1943 年 12 月 17 日,羅斯福總統簽署了包括廢除排華法案在內的一些重要法案:一是廢除《排華法案》,二是每年給予中國的移民配額為 105 名,三是允許合法進入美國的華人加入美國國籍。可以說,《排華法案》的廢除是美國華人浴血爭取而來的。再加上 1945 年退伍軍人配偶團聚法案(5000 名隨軍的中國籍妻子)的實施,美國大門再次對華人打開。

但是 1965 年以前,美國社會仍存在着嚴重的種族歧視,包括華人在內的有色人種,以及非盎格魯-撒克遜種族的白人(南歐、東歐等地的移民)也會受到某種程度上的種族歧視。

當時,美國仍是在明確法律制度規定下的種族歧視的社會,先後通過的 1921 年移民法和 1924 年移民法,其核心就是移民配額制,配額最高的德國、英國、愛爾蘭獲得了九成以上配額,以保持美國人口既有的族裔、宗教和來源國比重。

華人在美社會地位發生決定性改變,是從 20 世紀五六十年代美國民權運動開始。這場運動以反對種族歧視為核心內容,受到包括美國大部分白人在內的支持和響應,取得成功。1964 年 7 月 2 日,美國民權法案簽署生效,規定在美國企業、學校等不得基於種族、宗教、性別等進行歧視。

第四階段是從 1965 年迄今,進入快速移民時期。1965 年,美國通過《移民與國籍法案》廢除了移民配額制,實行“先來先得”政策,規定東半球國家每年的移民總數為 17 萬且每個國家不得超過 2 萬。1976 年的修訂案進一步,取消了東西半球的移民差別,規定每個國家每年的移民配額不超過 2 萬。由此,美國法律制度上的種族歧視被完全廢除,迎來了美國歷史上移民政策最寬鬆的時期。

華人自此才真正開啓了大規模涌入美國的時期。尤其是 1979 年中美建交以後,大約每 10 年人數就會翻一倍,至 2020 年美國華裔華人已達約 550 萬人,他們不僅來自中國大陸,還來自香港、台灣、東南亞等地。華人在制度和法律上可以享受跟其他種族一樣的權利。

從 1965 年迄今,移民美國的華裔華人主要分為兩類,一種是非熟練勞動者,大部分經家庭團聚等方式進入美國,從事餐飲、裝修、雜貨等服務業,但他們的下一代大多享受了高等教育;一種是留學和投資移民,他們教育水平很高,涌現出大批專業技術人才和商務人才。

總體而言,在美國華人吃苦耐勞,聰明勤奮,收入普遍比白人高,平均教育水平也高於白人。但如果華人想往更高階層發展,無論在商界還是政界都會碰到天花板,這源於美國社會隱性的種族歧視,根深蒂固。突破這層天花板,華人要保持勤勞節儉的習性,繼續增強經濟實力,才會有發言權。

中新社記者:美國是一個移民國家,卻為何種族歧視現象如此嚴重?歧視亞裔的深層次原因有哪些?

莊國土:美國從來都是一個充滿種族歧視的國家,建國 200 多年來根深蒂固,從未發生過根本性改變。

盎格魯-撒克遜種族的新教徒從 16 世紀登陸美洲大陸後,不僅掠奪土地和資源,還大規模屠殺當地印第安人,他們把印第安人視為“劣等民族”,這何止是種族歧視,而是種族滅絕行為。後來,美國的印第安人被趕入印第安保留地,如今,印第安人僅佔美國總人口的 1% 左右。

美國精英階層被盎格魯-撒克遜種族的白人掌控,他們歧視一切“非我族類”,除了歧視有色人種,還歧視非盎格魯-撒克遜、非日耳曼種族的白人,包括地中海沿岸、南歐、東歐、阿拉伯等地區的白人。只要與他們的宗教、種族不一樣,不同程度上都在他們的敵視或歧視範圍之內。

在 1965 年以前美國是以顯性的組織形式,在制度和法律上明確推行種族歧視。美國民權運動讓這種顯性的種族歧視制度被廢除,但隱性的種族歧視從未減少。

美國社會認為,盎格魯-撒克遜才是美國的主流民族,他們有一種與生俱來的優越感、使命感,他們講的自由、平等、人權被分成好幾個層次,只有他們本種族的人才能享受充分的民主、自由、平等這些所謂的“美國精神”,他們堅信自己的信仰、制度、邏輯才是正確的,和他們不一樣的就不正確。

在美國,宗教又強化了種族歧視的色彩。他們信仰基督新教,有一種使命感,認為有義務把自己的理念和信仰推薦給別人,這是一種從根源上帶有的種族歧視和不平等意識,他們把自己當做上帝的使者,負有教化別人的使命。

美國各領域都掌握在精英階層手上,美聯儲報告顯示,2020 年美國最富的 1% 和 10% 人口分別佔全部家庭財富的 30.5% 和 69%,而最窮的 50% 人口僅佔全部家庭財富的 1.9%,且這種差距呈加速拉大趨勢。

新一輪美國對華裔的歧視和迫害是多種矛盾疊加的結果。除傳統的種族衝突外,還有經濟和階層的衝突。華人通常被認為比黑人經濟條件好得多,被質疑“憑什麼你在美國過得这么好?我早來幾百年卻過得比你差。”長期來看,華人和黑人間衝突無法迴避,甚至可能更重要。

此外,美國有意識形態偏見,中美全面衝突也會投射到華人身上。特朗普時期挑起中美貿易摩擦,新冠疫情加劇了中美關係緊張以及美國社會對華人的反感。美國現在把中國作為最主要威脅和對手,一些政客指責中國利用“統戰”實施“滲透”,國家間的競爭會使兩國民眾遭殃。

中新社記者:19 世紀末美國政府頒佈《排華法案》,將針對華裔的種族歧視視為合法。此法案歷經近 60 年,嚴重違背了捍衛人權的美國憲法精神。有人說,這個法案是美國歷史上最黑暗的一頁,羅斯福也稱其為“歷史性的錯誤”。2012 年美國眾議院全票通過《排華法案》道歉案,您認為道歉的效力如何?華裔在美國的生存境況有改善嗎?

莊國土:無論如何,美國政府公開為《排華法案》道歉都是值得肯定的,對美國華人在美國的生存發展還是起到了正面作用的。但這種正面效用相當有限。道歉只是一種權宜之計,因為當時奧巴馬要爭取連任,很多選票



來自少數族裔,他看重華人選票,所以美國眾議院通過了《排華法案》道歉案,此舉還增加了美國黑人、墨西哥裔對奧巴馬的好感,為贏得選票起到正面作用。

實際上道歉並未從根本上改變美國對華裔的歧視,誠意和力度也不夠。道歉應同賠償連在一起,美國對其他少數族裔早就有過賠償先例,美國以昂貴的社會計劃形式對美國黑人群體進行了大規模補償,比如《平權法案》。

從 2012 年到 2017 年特朗普上台前,這一時期美國種族歧視相對弱化,且奧巴馬時期中美關係平穩發展,中美各領域合作如火如荼,美國華裔在這中間扮演重要角色,取得很多成就,華裔還積極參政,在美國社會得到較高認可。華裔在美國生存境況的好壞,與中美關係有直接關係。中美關係向好兩國國民的日子就好過些。

中新社記者:新冠疫情大流行以來,美國國內“黑命”和政治權力更迭的共同作用,導致美國對亞裔的仇恨情緒暴增。您認為,美國華裔是否還需要一個“道歉案”?

莊國土:值得慶幸的是,當地時間 4 月 22 日,美國國會參議院以 94-1 的壓倒性表決結果,通過了旨在解決針對亞裔仇恨犯罪的法案——“新冠仇恨犯罪法案”。對反仇恨亞裔進行立法的行動,取得重大進展。

然而歧視亞裔現象卻並未就此止步,歧視短期內難以消散。美國政府把中國視為最主要的戰略競爭對手,導致美國社會對華裔的惡感近幾年不斷增長,但華裔仍要努力爭取權益。

中新社記者:面對美國社會的種族歧視頑疾,您認為華裔族群應該如何破題?

莊國土:長期以來,華裔比其他少數族裔更容易受到傷害,這其中也有華人自身的原因。美國華裔非常勤勞,收入較高,生活幸福,但卻一向低調,不願意找麻煩。此外,他們也不太注重法律武器。

在攻擊面前,華裔應該怎么做?最重要的是華人要想辦法保障自身權益。首先,要訴諸法律保護自己。值得肯定的是,近年來華人開始逐漸通過法律途徑尋求反歧視、反攻擊,通過法律產生威懾力。

其次,華裔群體要有血性、敢於奮起反抗,以法律容許的一切手段堅決維護自身、家庭和社區的安全。可以學學其他少數族裔是如何維護自身權益的,比如韓國人,他們在維護自身權益時,無論個體還是群體,都顯得非常堅定、有血性。華裔也要堅定力量保護自身安全和社區安全。

華裔要協調和團結,建立社區聯防機制和預警機制。如果每人只自掃門前雪,那么威懾力就不會很大。華人應建立預警機制,帶動家庭之間、社區之間的聯防效應,一個華人受到攻擊,可以通過該機制聯動其他同胞來共同防衛。

中國駐外使領館要加大力度保護海外同胞,可引導同胞在華人聚集的社區建立聯防機制,督促當地警務系統採取有效措施保護華人。可參考南非建立的華人警民合作中心、警民聯防機制可有助於保護華人權益。

